

Министерство образования и науки Самарской области

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение

«Кинель-Черкасский сельскохозяйственный техникум»

Дисциплина: ОУП.05 История

Специальность: 35.02.06 Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции

Курс: 1 Группа: 16

Дата: 18.03.2020 г.

Преподаватель: Павлов И.С.

Тема: Первая мировая война 1914 – 1918 годов.

Практическая работа № 12. Власть и российское общество на разных этапах войны.

Занятие №38.

Прочитайте лекцию. Ответьте на вопросы.

Начало первой мировой войны.

15 (28) июня 1914 г. в городе Сараево, входившем в состав аннексированной (насильственно присоединенной) Австро-Венгрией Боснии и Герцеговины, сербский националист Гаврила Принцип убил наследника австро-венгерского престола эрцгерцога Франца Фердинанда, сторонника жесткой линии по отношению к Сербии. Обвинив в покушении сербское правительство, Австро-Венгрия предъявила ультиматум. Германия поддержала действия своего союзника.

Сербия выполнила все требования ультиматума, кроме одного пункта, но была готова к дальнейшим переговорам. Однако 15 (28) июля Австро-Венгрия объявила Сербии войну и на следующий день начала бомбардировку Белграда.

19 июля (01 августа) 1914 г. Германия объявила войну России, а затем Франции. Нарушив нейтралитет Бельгии, немецкие войска двинулись на Францию через ее территорию, 22 июля (4 августа) в войну вступила Великобритания. На стороне Антанты вскоре выступили Черногория и Япония, а на стороне Германии и Австро-Венгрии — Болгария и Турция (Германию и ее союзников часто называют *коалиция Центральных держав*).

Причинами войны стали противоречия между державами Антанты и Германией с Австро-Венгрией. Стремление захватить чужие и сохранить свои колонии в Африке и Азии стало одним из главных устремлений воюющих сторон. Немалую роль сыграли и территориальные споры в самой Европе. Между державами существовали и огромные торгово-экономические противоречия, они боролись за сферы сбыта своей продукции и за источники сырья. Инициатором войны выступил германский блок, считавший себя обделенным во всех отношениях.

Основные этапы Первой мировой войны.

К началу боевых действий противоборствующие стороны мобилизовали огромные по численности армии.

В планы германского Генерального штаба входило выведение из строя Франции, затем нанесение ударов по России на суше и Англии на море. Германо-австрийское командование понимало невыгодность затягивания военных действий и учитывало неисчерпаемость ресурсов России, поэтому немецкая стратегия первых месяцев войны получила название *блицкриг* (молниеносная война).

Ход боевых действий и изменение состава противоборствующих сторон позволяют выделить следующие этапы Первой мировой войны:

1. август – декабрь 1914 г.;
2. январь 1915 г. – февраль 1916 г.;
3. февраль – конец 1916 г.;
4. 1917 г. – ноябрь 1918 г.

Военные действия 1914 г.

Основными фронтами, на которых с августа 1914 С. развернулись тяжелые бои, стали французский *Западный* и русский *Восточный*. В начале сентября германские армии форсировали реку Марна на подступах к Парижу. Казалось, что столица Франции вот-вот падет. Однако 06 сентября началось контрнаступление англо-французских войск, и только к 12 сентября германским войскам удалось остановить противника.

«Чудо на Марне» означало провал германского стратегического плана войны, рассчитанного на быстрый разгром противника на Западном фронте. От границы Швейцарии до Северного моря разгоралась *позиционная война*. Стороны не имели сил для наступления, но прочно удерживали свои позиции.

Причиной «чуда на Марне» стали события на Восточном фронте. В ходе наступления русские войска вторглись в Восточную Пруссию. Это заставило германское командование перебросить войска с Западного на Восточный фронт. Воспользовавшись ошибками русского командования, противник нанес русским войскам тяжелое поражение. Русские вынуждены были отойти.

Одновременно шла битва в Галиции (историческая область в Восточной Европе, примерно соответствует территории большей части современных областей Украины и югу Польши), в которой войска русского *Юго-Западного фронта* разгромили австро-венгерские войска. Был взят город Львов, блокирована крепость Перемышль, передовые русские части вышли к предгорьям Карпат.

Германское командование спешно перебросило в Галицию свои части. Однако русские сумели остановить наступление противника, а затем отразили его удар на Варшаву (Польша). Вскоре стороны, исчерпав все возможности, перешли к позиционной войне и на Восточном фронте.

10 августа Германия послала на Черное море для поддержки турецкого флота линейный крейсер «Гебен» и легкий крейсер «Бреслау». Турецкие и германские корабли обстреляли Севастополь, Одессу, Новороссийск и Феодосию. Россия, Великобритания и Франция объявили войну Турции. Россия выдвинула на границу с Турцией Кавказскую армию. В декабре 8-я турецкая армия в Закавказье перешла в наступление, но была разгромлена русскими войсками.

Военные действия 1915 г.

Следующую кампанию германское командование решило целиком посвятить разгрому русских войск. Из Франции было переброшено около 30 пехотных и 9 кавалерийских дивизий. В феврале 1915 г. русские войска перешли Карпаты, а в марте после длительной осады взяли Перемышль (город Пшемысль, Польша). В плен сдались около 120 тыс. солдат и офицеров противника.

Однако пассивность западных союзников России позволила германскому командованию начать 19 апреля (2 мая) 1915 г. наступление на Восточном фронте. Под натиском противника, обладавшего огромным превосходством в вооружении, оборона русской армии в районе местечка Горлицы была прорвана. Войска Юго-Западного фронта покинули Галицию. Одновременно германские войска наступали и в Прибалтике. Чтобы избежать окружения, русские оставили Польшу. В 1915 г. Россия потеряла убитыми, ранеными и пленными около 2 млн. человек.

В августе 1915 г. *Николай II* принял на себя верховное командование, надеясь своим авторитетом переломить ход событий. К октябрю 1915 г. фронт установился на линии *Рига— Барановичи—Дубно*.



На Западном фронте в 1915 г. обе стороны вели бои местного значения. В 1915 г. Антанта, пообещав удовлетворить претензии Италии полнее, чем предлагала Германия, привлекла эту страну на свою сторону (до этого Италия соблюдала нейтралитет).

Осенью 1915 г. началось наступление австро-германских и болгарских войск на Сербию. Сербская армия сопротивлялась два месяца, но затем была вынуждена отступить в Албанию. Часть сербских войск флотом Антанты была перевезена на греческий остров Корфу.

Кампания 1915 г. не оправдала надежд обеих коалиций, однако ее ход был более благоприятен для Антанты. Германия, не сумев ликвидировать Восточный фронт, оказалась в тяжелом положении.

Военные действия 1916 г.

21 февраля 1916 г. германское командование начало на Западе *Верденскую операцию*. В ходе ожесточенных боев обе стороны понесли огромные потери, но прорвать фронт немцы так и не смогли.

Битва при Вердене — совокупность боевых действий немецких и французских войск во время Первой мировой войны на Западном фронте, проводившихся с 21 февраля по 18 декабря 1916 года. Одна из крупнейших и одна из самых кровопролитных военных операций в Первой мировой войне, вошедшая в историю как *Верденская мясорубка*.

22 мая (4 июня) русский Юго-Западный фронт (командующий генерал *Алексей Алексеевич Брусилов*) перешел в решительное наступление. Оборона австро-германских войск была прорвана на глубину от 80 до 120 км (*Брусиловский прорыв*). Сюда было срочно



переброшено 11 немецких дивизий из Франции и 6 австро-венгерских дивизий из Италии.

Наступление Юго-Западного фронта облегчило положение французов под Верденом (Франция) и спасло от разгрома итальянскую армию.

На стороне Антанты в войну вступила Румыния. Однако ее **А.А. Брусилов** действия были неудачны. Россия вынуждена была образовать свой *Румынский фронт*.

В июле 1916 г. англо-французские войска предприняли наступление на реке Сомма. Оно продолжалось до середины ноября, но союзники,

несмотря на колоссальные потери, продвинулись всего на 5 — 15 км, так и не сумев прорвать германский фронт.

Войска русского *Кавказского фронта* успешно провели ряд операций, взяв города Эрзурум (северо-восток Турции, в древности принадлежал Армении) и Трапезунд (современный Трабзон в Турции, расположенный на берегу Черного моря).

К концу 1916 г. превосходство Антанты стало очевидным. Германия была вынуждена обороняться на всех фронтах.

Военные действия 1917-1918 гг.

Кампания 1917 г. протекала в условиях роста во всех странах революционного движения. В феврале 1917 г. в России вспыхнула революция.

Наступление русского Юго-Западного фронта в июне 1917 г., закончилось провалом.

После Октябрьской революции в России новое правительство 02 (15) декабря 1917 г. заключило с германской коалицией перемирие.

События в России сорвали планы Антанты по разгрому Австро-Венгрии. На стороне Антанты в войну вступили США.

В марте 1918 г. началось германское наступление во Франции. Немцы прорвали оборону на глубину до 60 км, но союзное командование, введя в бой резервы, ликвидировало прорыв.

В конце мая германские армии нанесли удар севернее Рейна и вышли к реке Марна, оказавшись менее чем в 70 км от Парижа, но были остановлены.

15 июля германское командование предприняло последнюю отчаянную попытку разгромить союзные армии. Второе Марнское сражение закончилось провалом для немцев.

В августе 1918 г. англо-французские армии перешли в наступление и нанесли противнику крупное поражение.

В сентябре началось общее наступление союзников на всем фронте.

09 ноября 1918 г. в Берлине была свергнута монархия.

11 ноября 1918 г. недалеко от города Компьен на севере Франции Антанта заключила с Германией *Первое Компьенское перемирие*. Германия признала свое поражение.

Задание: ответьте на вопросы.

- 1) **Укажите причины первой мировой войны.**
- 2) **Что такое «блицкриг»?**
- 3) **Какую цель преследовало германское командование в войне?**
- 4) **Что такое «Брусиловский прорыв»?**
- 5) **Историческое значение Компьенского перемирия.**

2. Практическая работа №12. Власть и российское общество на разных этапах войны.

Задание №1. Прочитайте лекцию (см.выше.). Заполните таблицу.

Дата	Событие

Задание №2. Прочитайте текст, ответьте на вопросы:

Влияние войны на российское общество.

Промышленность России довольно быстро перестроилась на военный лад. Создана система Особых совещаний (органы по мобилизации всех ресурсов для нужд фронта). Взлет российской промышленности, работавшей на оборону, имел односторонний характер. Он произошел за счет снижения выпуска товаров народного потребления, что вызвало повышения цен на них.

Перебои в снабжении крупных городов продуктами питания привели к новому явлению – появились очереди, которые стали своеобразными политическими клубами (по донесениям полиции). Инфляция. Правительство ввело обязательную норму сдачи хлеба государству – продразверстку (крестьянин не торопился вести хлеб на рынок). Война изменила психологию людей. Огромные жертвы. Кому они нужны? Озлобление, ненависть к тем, кто продолжал войну-бойню.

Социальная нестабильность, перемещение больших людских масс, оторванных от привычной жизни, население подвержено панике, непредсказуемым действиям. Накопилась и проявилась усталость от войны, смутная тревога, страх перед голодом, раздражение против власти.

Коррективы в деятельность партий внесла война. Либералы и монархисты создавали общественные организации, помогающие фронту. Поражения 1915 года привели к разочарованию. Витала идея – измена! Кадеты выдвигают идею создания правительства народного доверия. Вокруг этой идеи сплотилось большинство думских фракций кроме крайне правых и левых. Создается межпартийная коалиция Прогрессивный блок.

Парламентская атака на правительство – речь лидера кадетов Милюкова, которая содержала резкую критику и повторяющийся вопрос «Что это? Глупость или измена?». Речь имела оглушительный успех. Своими действиями либералы подталкивали общественное мнение к мысли о полной негодности режима.

Лагерь революционеров разделился на три течения (по отношению к войне)- патриотическое (оборонческое), центристское, пораженческое.

Оборонцы (Плеханов) – защищать Отечество, отложив все революционные выступления.

Центристы (Мартов, Чернов) – немедленное заключение мира всеми воюющими державами.

Пораженцы (Ленин) – за поражение своего правительства и превращения войны империалистической в гражданскую.

Была острая необходимость в общественном согласии, но [Николай II](#) делал все, чтобы углубить разрыв между властью и обществом. Он, приняв на себя обязанности Верховного главнокомандующего, возложил на себя ответственность за катастрофическую ситуацию на фронте. Близость к царской семье Распутина усилила негативное отношение к монархии, божественный ореол царской власти стремительно пропал.

Вопросы:

- 1) Как менялось отношение общества к войне со временем?**
- 2) Какие течения по отношению к войне возникли среди российских политиков?**

Ответы присылать по адресу: ip18011989@gmail.com